Konkurs Matematyka z Przyred

dla uczniéw szkét podstawowych
rok szkolny 2006/2007
— etap szkolny —
Kryteria oceny zadarn

Zadanie 1 M=5p ,P=7p
a) muchomor zielony, muchomor sromotnikowy 1p -wyaisanie obu nazw
b) 1p — za prawidtowy opis co najwgj

kapelusz dwoch elementéw
1p — za prawidtowy opis kolejnych
dwdch elementow

blaszki

trzon.

strzpki
grzybni.
C) 1p — za prawidlowe umieszczenie na
Aiczba diagrami,e co najwej dwoch
16 - elementow
1p — za prawidiowe umieszczenie na
32 diagramie pozostatych elementow
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d) liczba wszystkich grzybéw = 100 1p — za prawidtow odpowied.
liczba malakow = 32
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e) Prawidtowe wypetnienie:

Dzieci zauwayly, ze liczby wyraajace ilos¢ grzybow
danego rodzaju as liczbami ziozonymi.. Najmniejsza
wspolm wielokrotnagcia tych liczb jest96.

1p — za prawidiowe wpisanie
pierwszego zdania
1p — za wyznaczenie NWW

(0]

f) zasady znane uczniom:

- zbierajc grzyby wykecam je delikatnie z podia,

- zbieram tylko te grzyby, ktére doskonale znam,

- hie niszce trujacych i innych nie znanych mi grzybow

1p — za jeda zasad
1p — za drug zasa€¢

g) przyktadowe odpowiedzi:

- posiadaj sole mineralne i witaminy
- wzywane § w przemyle piekarniczym
- x zrodtem penicyliny

- s uzywane do produkcji kefiru

- wzbogacgj glely w zwiazki mineralne

1p — za podanie co najwg] dwoch
odpowiedzi poprawnych
1p — za koleja poprawmn odpowied

Zadanie 2

M=6p ,P=4p

a) Prawidtowo uzupetniona tabelka:

A=l
lipa

B-1IV

Klon

C-I
Dab

D-ll

Platan

1p — za prawidiowe dopasowanie
drzew i owocow

1p — za podanie nazwy co najey
dwoch drzew

1p — za podanie nazw kolejnych
dwoch drzew

b) przyktadowe rozvezanie:
- obliczenie obwodu drzewa¥s[7cm=105m
- obliczenie wieku drzewa ¥05cm :25cm= 42

Odp.: Drzewo ma 42 lata.

1p — za obliczenie wieku drzewa
1p — za poprawrd rachunkovy

c) jeden ze sposobéw rozzania:
- obliczenie jaki utamek kasztanéw zebrata Matgosi
11119 _2
9 11 99 98¢ 99
- obliczenie ile jest wszystkich kasztanow:
4:£ :4B9—9 =2[99=198

9¢ 2
- obliczenie jaka ¢%¢ kasztandw pozostata:
1.8

9 9
- obliczenie ile kasztan6éw pozostato:

198[-2 =22[8=176

Odp.: Pod drzewem zostato 176 kasztanow.

1p — za ustalenie sposobu rozrdania
1p — za wyznaczenie liczby
wszystkich kasztanow

1p — za wyznaczenie liczby
kasztandw, ktore zostaty pod drzewg
1p — za poprawrsd rachunkovyg

em

d) Nie powinien zrywagahzki cisu, gdy jest on pod
ochromy w Polsce.

1p — za poprawnodpowied z
uzasadnieniem

Zadanie 3

M=4p ,P=2p

a) 1100

1p — za poprawpodpowied

b) przyktadowe rozvezanie:

- obliczenie powierzchni mieszkania , np.:
Pprostolqroduz’uée - Pprostokatanala&e =1ImFm-1m [:Bm = 74m2
- obliczenie kosztu mieszkania =
74159tys zt = 436,6tys zt

- obliczenie kwoty do zaptaty, np:
091436,6zt =39294tys zt

Odp.: Za mieszkanie zapta892,94 tys zi.

1p — za obliczenie pola powierzchni
prostokita

1p — za obliczenie kosztu mieszkani
1p — za obliczenie rzeczywistego
kosztu zakupu

1p — za poprawrsd rachunkovyg

c) Poniewa cze¢ witamin rozpuszcza sw tluszczach
i jest wtedy lepiej przyswajana .

1p — za poprawpnodpowied




Zadanie 4

M=3p ,P=7p

a) 45°

1p — za podanie miaryata

b) jeden ze sposobdéw rozwania:
20cm[10000=20000@m= 2000m = 2km

1p — za sposéb wyznaczenia
1p — za prawidtowg obliczenr (wraz z
jednostlk)

c) rysunek ilustruje prawidtowe rozyzanie

1p — za prawidiowe zaznaczenie
odcinkéw zgodnie z kierunkami
1p — za prawidiowe dtugoi
odcinkow

d) tréjkat prostolatny, trapez rownoramienny

1p — za nazwy: taGjkrapez
1p — za petne nazwy

e) przyktadowe odpowiedzi:

- mech porasta drzewa lub kamienie od strony ptap
- samotne drzewo ma gale krotsze od strony potnocne
- stoje pnigcigtego drzewa swezsze od strony
poinocnej

1p — za podanie jednego
prawidtowego przykfadu
*j1p — za podanie drugiego
prawidtowego przykfadu

f) kompas lub busola

1p — za prawidipadpowied

Zadanie 5

M=5p ,P=3p

a) 0C

1p — za prawidtow odpowied

b) dwutlenek wgla

1p — za prawidiow odpowied

C) parowanie

1p — za prawidiow odpowied

d) jeden ze sposobow rozwania:

- zamiana jednostek apsci: 2litry = 2dm® = 2006’
- obliczenie ile potrzeba kropel:
2000:01=20000:1= 20000

Odp.: Potrzeba 20 000 kropel wody.

1p — za stosowanie prawidtowych
jednostek
1p — za wyznaczenie liczby kropel

e) jeden ze sposobow rozawania:

- obliczenie pojemniei szklanki:100@n? : 4 = 250cn?’
- obliczenie pojemniei kubka:100Gn’ :5 = 200cn?

- obliczenie rénicy pojemnéci: 250 cni— 200 cni= 50
cm

1p — za spos6b wyznaczenia
pojemndci naczynia

1p — za obliczenie #dicy pojemndci
1p — za poprawrig rachunkow.

Odp. Szklanka ma wiksza pojemng o0 50 cnf .




